

**Előfizetési díj:**

Helyben: felve 3 frt 40 kr. negyedévre 1 „ 80 „  
Postán küldve: felve 4 frt 40 kr. negyedévre 2 „ 20 „  
Egyes szám 10 kr.

# ALFÖLDI HIRLAP.

Megjelen hétfőnként 3-szor  
hétfőn, szerdán és szombaton este.  
Szerkesztői kiadóhivatal-szállása piactéren, gróf Dégenfeld-házban az emeleten.

**Hirdetmények díja:** 5 hasábos petit sorért 5 kr; többszöri vagy terjedelmes hirdetéseknel árlengedés sdatak. A nyilttérben való közlemény 3 hasábos sorért 15 kr számított.

Az előfizetést és hirdetések elfogadják helyben: a lap-kiadóhivatala a gr. Dégenfeld-házban és Telegdi K. Lajos könyvkereskedése; Pesten: Zeisler M. irodája király-

utca 47. sz. n. s Lang Lipót „Internationale Annoncen-Expediti-  
ónja; Bécsben: Hasenstein és Vogler; Oppelik A.; Naffles Hermann; Mosse Rudolf.

## Az ó és új katholicizmus.

(K.) A magyar irodalom embereiről és a magyar politikai élet vezetőiről azt egyáltalában nem lehet mondani: hogy ők a „vallást” igyekezzenek elvakító mysterios nimbusától megfosztani s kivetkőztetni; és azt a francia, hollandus és német modorban, a mindennapi életnek kegyeletét minél kevésbé ismerő vita tárgyává, vagy épen annak posványába aláintani.

A magyar politikusoknak gyakorlatiasan józabb többsége, az egyházat, a vallást, egy olyan megszokott s az állam életbe s gépezetébe ezer éven át bele illesztett s beleoltott társadalmi institutióknak tekinti, a mely épen azon ódon megszokottsága miatti szükségességeért, tiszteletben tartandó, és a mely az újabb kor bölcseseti tanai által a tömeg számára ki nem pórolható, nem helyettesíthető.

A hit: a nem tudás gyermeke annak együgyű szülője. Az isten miséjéről és hatalmáról stb. az emberi ész határozott tudással nem bírván, — arra nézve a hit működését és működtetését érvényesíteték az állam intézmények első megalapítói; és szóta az államok úgy az állam élet, mint a tömeg lelki nyugalma tekintetéből, folytonosan fenntartották a vallást, mint az állami és családi élet egyik legbefolyásosb és leghatalmasb intézményét.

A vallás hitágazatait, az úgynevezett vallás szolgái, — a vallás tanítás és egyházi szertartások kezelői: az ósidóktól fogva mindig olyan „ne nyulj hozzám”-féle tárgyként iparkodtak szerepeltetni, a melyet velük alig lehet helyes értelme és gyakorlatilag hasznos eredménye, mind addig, míg a katholicizmus urai két új hitágazattal boldogítsák és gyarapítsák hívőik lelki üdvét, u. m. a seplőtlen fogantatás és a csalhatatlanság hitágazatával.

Ez okon nagyon helyes azon elnevezés, midőn a katholicizmus hitágazatait, az új katholicizmusokra osztják ketté habár a közéletben azon megkülönböztetésnek alig lehet helyes értelme és gyakorlatilag hasznos eredménye, mind addig, míg a katholicizmus urai két új hitágazattal boldogítsák és gyarapítsák hívőik lelki üdvét, u. m. a seplőtlen fogantatás és a csalhatatlanság hitágazatával.

Miután az állam institutiók aiktól azt jól tudták, hogy az észnek semmi dolga sincs a hittel, a vallással, tehát a vallásból, az egyházból — a melynek az lett volna tulajdonképi és eredeti rendeltetése s feladata, hogy a morális élet eszközeül szolgáljon, — az olyasféle állami eszköz helyett, tulvilági ezélt teremtettek:

a mi annál könnyebben sikerült, mivel legtöbb ember az eszközt, a szertartást: a feladattól, a célból nem képes megkülönböztetni.

Az emberi felfogás árnyalatai felszámíthatlanul sokfélék lévén: nagyon természetes, hogy az egyes államokban s állam csoportozatokban, a föld kerekességének éghajlati viszonyaihoz képest, rendszeren az olyan vallás számíthat legtöbb követőre, a mely a legnagyobb hatással képes ott a lakosság lelkiületére s érzelmeire gyakorolni; és mihelyt a tekintetben megvan az első fanatizáló uralomra juthatás: a többi aztán igen könnyen megyen.

Igy vala ezzel minden korban mindegyik vallás... Ez az oka annak, hogy mihelyt a keresztény vallás első hitágazatait elhitte s azokat a legnagyobb részben a zsidóktól átvett egyházi szertartásokkal meg szokta a néptömeg... a többi hitágazatba való beleszoktatás elég könnyeden ment...

A hitújítási véres küzdelmek elcsendesülése után, a katholicizmus ügyének intézői, jónak látták az új hitágazatok kiadásával talán szinte kétszáz évig szünetelni; hanem ime korunk, az úgynevezett felvilágosodás és lelkiismeretszabadság ünámitó korának, — jutott az az erős meglepetés, hogy a katholicizmus urai két új hitágazattal boldogítsák és gyarapítsák hívőik lelki üdvét, u. m. a seplőtlen fogantatás és a csalhatatlanság hitágazatával.

Ez okon nagyon helyes azon elnevezés, midőn a katholicizmus hitágazatait, az új katholicizmusokra osztják ketté habár a közéletben azon megkülönböztetésnek alig lehet helyes értelme és gyakorlatilag hasznos eredménye, mind addig, míg a katholicizmus urai két új hitágazattal boldogítsák és gyarapítsák hívőik lelki üdvét, u. m. a seplőtlen fogantatás és a csalhatatlanság hitágazatával.

## A franciaországi események.

— Páris, aug. 22. A hadbíróóság előtt egy tüzoltó katona azt vallotta: hogy a colombierutczailak-tanyába a commune azon rendelete érkezett, miszerint mindenféle gyujtogassanak, a hol csak jónak látják. Hozzáteszi továbbá, hogy nekik halálbüntetés alatt megtiltatott az oltás. Egy más tüzoltó katona üres palackokat látotta pénzügyéri palotában, melyek petroleum büzt arasztottak. Egy gárdista vallja, hogy ő parancsot kapott, miszerint a Vendometéren két házat légbe repítsen, mit megtagadván elfogatott.

— Franciaország katonái helyzetét egy hosszabb cikkben világítja meg a „Vért”, melynek következő helye igen tanulságos: „A feltömlés még a

kevésbé figyelmesnek is szembe ötlök. Elégséges katonáinkat az utcákon vagy téren látni, hanyag egyenruhákban; szabályellenes öltözékben: határozottság nélkül a tekintetben, teljes hiányával a testi gyakorlatokhoz szokott férfi szilárd fellépésének. Csak a ruházat a katonái, és ez is nagyon szükségli a javítást. — Elégséges ugyanazon kávéház ajtajában altiszteket, sőt katonákat látni, közöttök egyenruhás kapitányokkal, és ezredesekkel, a mint összeszorulnak térdeikkel és könyökeikkel érintkeznek; csak meg kell állani egy percze a St. Lazara pályaudvar váró termeiben, midőn a vonatok elindulnak, és azután megőzni a katonák tarka egyvelegét mindenféle fegyvernem és fokozatból, mint száll be a legaljasabb női népséggel a vasuti kocsikba. És a ki nem fél, megtekintheti még a hadsereg multságait a Barrière bálokon. Nem ritkán látni ugyanazon négyesben közembereket, mint tisztek visavisjeit, kik annyi szegényérzettel sem bírnak, hogy vállrojtjaikat és diszjeleiket levennék. Mint akkor a hadsereg, mely ily kevésbé tiszteli magát, a polgáraitól tiszteltetni? Nem is hallani csak véres összeütközésről polgárok és katonák között, mint Bayonnében, Rennesben, Touleou-seban stb., és a közönség már nem tudja, hol szűnik meg a porosz okkupáció. És szemben ily elemekkel beszél néhány elvakult patrióta egy közelálló boszúról!”

— A párisi felkelők vizsgálatairól, kik kevésbé kompromittáltak s kiknek száma 33,000-re megy, a Times versaillesi levelézője ezeket írja: A Versaillesban, a satory táborban, valamint a kikötőkben elhelyezett felkelők elővizsgálásával 100 katonát tisz van megbízva, kik naponkint mintegy 1000 embert fognak kihallgatni. Az eljárás, melyet ez óriás vizsgálatnál követnek, minden kezdetlegessége mellett is gyakorlati és tökéletes. — Az u. n. versaillesi Grand Ecuries, melyben előbb német katonaság tanyázott, számtalan hivatali szobává van átalakítva, ezekben helyezték el a legnagyobb rendben a vándorokat, a különféle corpus delicti-k. A tisztek, kik az elővizsgálattal bízták meg, mindnyájan a vádlottak szabadon bocsátása mellett vannak s a 33 ezer közül 12 ezeret már is elbocsátottak. A mint a dolgok jelenleg állanak, remélhető, hogy az előzetes vizsgálat 4—5 hét alatt teljesen be lesz fejezve. A vétkeseknek találtak fölött az ítélet mondás azonban már korábban is megkezdetik, mi célból a vérbíróóságok száma 15-re emelhetik s mindnyájan Versaillesban ülészve a foglyok a kikötőkből egymásután ide hozatnak.

— Guibert, az új párisi érsek, már beiktatott székébe s letette az esküt a végrehajtó hatalom fejének kezébe. E nevezetes eskü így hangzik: „Esküszöm az Isten nevében és a szent evangéliomra, hogy a francia köztársaság által megállapított alkotmányt

## TÁRCSA.

### A szőke szépségek könyve.

Párisban, a múlt évnek még a háborút megelőzőt időszakában, ily címmel jelent meg egy könyvecske: „Le livre des Blondes” — „A szőke nők könyve.”

Ezen könyv írója azon merész feladatot tűzte ki maga elé, hogy a szőke nők világtörténelmét megírja és azokat egyenként minél több jellemző dicsőítéssel halmozza el.

A nő világgal érdemes azon irodalmi dolgozatot, legalább kivonatilag megismertetni, mert azon könyv tartalmának körülményes megismertetése a szőkeké sikhaira „jó izü” mosolyt fog felidézni, a barnákat pedig „szivélyes kaczagásra” fogja hangolni s felvilágozni.

Ezen irodalmi dolgozat regényalakba van öntve, melynek egy Revel Albert nevezetű fiatal gazdag nemes a kalandhőse.

Ő egy sajátos feladat megoldása végett kelt utazásra.

Albert ez idő szerint még nem gazdag, hanem csak utóbb fogna azzá lenni, hogyha az elhunyt nagybátyjától gonoszokdó záradékkal nyakára hagyott végrendeletnek eleget fog tethetni.

Ezen feltételnek a regényhős köteles volna két év leforgása alatt eleget tenni.

A regény szövegeke kezdődésének az idején a végrendeleti határidő már vége felé járt... A fiatal nemes örökösödési jogára vonatkozó feltétel pedig az vala a végrendeletnek: miszerint az ifju két év lefor-

gása alatt köteles egy olyan fiatal hölgygyel, mint nevével összekelni, mint a milyen szépségű nő a végrendeletben körülményes részletekkel le van írva.

Nevezetesen a záradék ezen főképeket jelöli ki: hogy a menyasszonynak hosszú, duzznövésű aranszínű szőke hajjal kell bírnia.

A gazdag örökség elnyerése tehát kiválólag a „szőke hajtól” feltételezett.

Ilyen szőke szépségű hölgyet vajmi könnyű lett volna Angliában, vagy Németországban találni; hanem a nagybátyja zsarnoki akara azt írta elő, hogy azon „szőke szépség”-nek: született „francia” leánynak kell lenni; holott Franciaországban ritkaság a „szőke szépség”; — a mibez még Albertnek azon egyéni sajtósága is járult, hogy ő neki a barna, a vagy épen koromfekete hajú hölgyek tetszettek különösen, s azok bájolták el őt mind ékzeráig.

A különöz nagybátyja azon kívánatát egy sajátos irányzatú és meglepőleg alaposan tudományos buvátkodással s történelmi ismeret gazdagsággal szerkesztett „emlékirat” tartalmával indokolta, a melynek adatai által a végrendelet feltételének okszerűségét sokszoros leleménységgel kísérte meg okadatolni.

„Ha már hőbortosság volt is az öreg ur kívánata, de az legalább rendszerezett hőbortosságnak vala elmondható.”

Az ő elvi rendszerének azon tétel szolgált kiindulási alapjain: a világos színezetű emberek a „teremtő képmásai”, a sötét színűek — a barnák — pedig az elbukott anyagoktól veszik származásukat. Ezen alapelvet aztán ő a következőleg alkalmazta a hölgyekre: a szőke a meny, a barna pedig a föld gyermeke, és azok különbözős ellenértés ezenvedélyeinek a birtalói.

Ezen feltévést s nézetét a bölcselkedő nagybátyja, mindenféle szentírásokból s a történelemnek annyi sok

profanus adatokat tartalmazó lapjairól összeszedegett buvarlati adatgyűjtésekkel igyekezett bizonyítani.

Azon szentírás, őshagyományi és történelmi adatok nyomán szinte kétségtelemű tünnetet elé a nagybátyja emlékiratában azon tényt: hogy úgy szólva mindegyik „nevezetes és szeretőtlen méltó nőnek” az ő hajdankorlól fogva egész a legújabb időkig, szőkek kellett lenni.

Ő mindezen állítását, úgy a régi, mint az újabbkori költők műveiből hangzatos idézetekkel támogatta. Nem felejtette el az emlékiit kiemelni: hogy az ó-kor hölgyei közül Sappho és Cleopatra barna szépségek voltak ugyan, de hírnevességüket halállal kelle megfizetniük.

Azonban az is lehetséges, hogy valamely nő barna haju és bőru lehet: azonban a szőke nők egész gyöngéd finomságát rejtheti az ő lelkében.

Igy Rousseau J. J. is ugyan azt állította: mert ő is eként nyilatkozik „Önvallomásaiba”: Breil kisasszony velem majdnem egykoru, jól képzett, igen szép, vakító lehérségű, de sötét fekete hajú fiatal hölgy volt; azonban dacára ezen utóbbi sajátosságának a „szőkek” azon szende édes arkiejezésével bírt, a mely az én szivemre mindig ellenáthatlan igézetet gyakorolt.”

Aurórá, a — hajnal — épen annyira szőke mint rózsás istenasszonynak ábrázolják, az éj istennője ellenben határozottan erosen barna nő volt; és habár ő el vala özőnölve drágakövekkel, mégis egy nő sem kívánczozék az éj megtetesülése lenni; míg a hajnal mindegyik szeretné ábrázolni.

A három gráciaiak mindegyikének szőkeknek kellett lenni legalább ezt következtethetni s Homer munkájából, minthogy aszerint Anchises az egyik gráciát Venusnak gondolja.

Venus szőke volt... Ugy szinte a nymphák is szőkek voltak: ellenben a párkák és furiák barnák.

engedelmeskedem. Igérem, hogy semmiféle alkudozásba nem bocsátkozom, semmiféle tanácskozásban részt nem veszek, sem a köznyugalomra nézve veszedelmes összeköttetésbe sem künn, sem benn nem lépek. És ha tudomásomra nem jutna, hogy egyházmegyémben, vagy másutt az állam ellen valamit terveznek, azt fel fogom jelenteni kormányomnak."

### Debreczeni napló.

○ A mai városi közgyűlés megnyitáskor jelentette a polgármester, hogy öt levél által felhívta a főispán, miszerint szept. 6-kára, szerdára huyjon össze közgyűlést, mely alkalommal ő a főispáni széklet elfoglalja.

— A honvédelmi miniszterium felhívására a város kinyilatkoztatja, hogy beleegyezik abba, miszerint az általa Ludoviceum számára tett alapítvány a honvédelmi miniszterium kezébe átadassék a közös hadügyminiszter által; de fenntartja az azon alapítványhoz kötött jogait a városnak.

— Olvastatott azon közgyűlési küldöttség javaslata, mely a bírósági helyiségek iránti véleményadással, az igazságügyminiszter felhívása folytán megbízott közgyűlési küldöttség, a következőleg javasolja rendeztetni: 1) A debreczeni járásbírószághoz beosztandók: Debreczen, összes pusztaival, továbbá a Józsakertek, Sámson, Tamási és K. Bagos pusztákkal, Vámos Pércs, Fülep pusztával, Mártonfalva, Asszonyrés, Monostor-pályi, Hosszu-pályi, Fehértó pusztával, Mike-Pércs, B.-Újváros, Horth pusztával, mintegy 70,000 lakossal, s mintegy 280,000 cat. hold területtel. 2) A szoboszlói járásbírószághoz: Szoboszló, Angyalháza pusztával, Nádudvar, Szováth, Kaba Kiskaba pusztával, Tetétlen, Báránd, Sáp, Danesháza, mintegy 35,000 lakossal a mintegy 120,000 cat. holdterülettel. 3) A derecskei járásbírószághoz: Derecske, Sáránd, H.-Bagos, Tépe, Konyár, Pocsály, Esztár, Henczida, Gáborján, Földes, mintegy 22,000 lakossal s körülbelül 72,000 cat. hold területtel. 4) A székelyhídi járásbírószághoz: Székelyhíd, Diószegh Egyed pusztával, Nagy-Léta, Új-Létával, Vértés, Reszege pusztával, Kokad, Álmosd, Bagamér, Ér-Kenéz, É.-Semplén, Mihályfalva, Vasad, Piskolt, Gálos-Petri, Ér-Tarcsa, Ér-Adony, Ér-Keserű, Asszonyvásár, Kis Kereki, Ér-Olaszi, (Svábolasi), Kőbölkut, Nagy-Kágya, Kis-Kágya pusztával, Szent-Miklós, Kőly, Szent-Jobb, Szent-Imre Félégháza, Gyapoly és Kozmataiva pusztákkal, Vajda, Jankafalva, — mintegy 45,000 lakossal és körülbelül 160,000 cat. holdterülettel. És így a törvényszék területe ténne körülbelül 630,000 cat. holdat, 172,000 lakossal.

□ A debreczeni városi törvényszék alá tartozó járásbírószágek illetőségi területeit az az iránti véleményadással, az igazságügyminiszter felhívása folytán megbízott közgyűlési küldöttség, a következőleg javasolja rendeztetni: 1) A debreczeni járásbírószághoz beosztandók: Debreczen, összes pusztaival, továbbá a Józsakertek, Sámson, Tamási és K. Bagos pusztákkal, Vámos Pércs, Fülep pusztával, Mártonfalva, Asszonyrés, Monostor-pályi, Hosszu-pályi, Fehértó pusztával, Mike-Pércs, B.-Újváros, Horth pusztával, mintegy 70,000 lakossal, s mintegy 280,000 cat. hold területtel. 2) A szoboszlói járásbírószághoz: Szoboszló, Angyalháza pusztával, Nádudvar, Szováth, Kaba Kiskaba pusztával, Tetétlen, Báránd, Sáp, Danesháza, mintegy 35,000 lakossal a mintegy 120,000 cat. holdterülettel. 3) A derecskei járásbírószághoz: Derecske, Sáránd, H.-Bagos, Tépe, Konyár, Pocsály, Esztár, Henczida, Gáborján, Földes, mintegy 22,000 lakossal s körülbelül 72,000 cat. hold területtel. 4) A székelyhídi járásbírószághoz: Székelyhíd, Diószegh Egyed pusztával, Nagy-Léta, Új-Létával, Vértés, Reszege pusztával, Kokad, Álmosd, Bagamér, Ér-Kenéz, É.-Semplén, Mihályfalva, Vasad, Piskolt, Gálos-Petri, Ér-Tarcsa, Ér-Adony, Ér-Keserű, Asszonyvásár, Kis Kereki, Ér-Olaszi, (Svábolasi), Kőbölkut, Nagy-Kágya, Kis-Kágya pusztával, Szent-Miklós, Kőly, Szent-Jobb, Szent-Imre Félégháza, Gyapoly és Kozmataiva pusztákkal, Vajda, Jankafalva, — mintegy 45,000 lakossal és körülbelül 160,000 cat. holdterülettel. És így a törvényszék területe ténne körülbelül 630,000 cat. holdat, 172,000 lakossal.

□ Értésítés. A debreczeni m. kir. gazdasági felsőbb tanintézetben az 1871-ik tanév, október 9-én veszi kezdetét. — Fölvételi feltételek. A ki az intézetbe felvételt akar, köteles kimu-

tatni: 1-ször: a) jó sikerrel végzett nyolcz gimnasiunai, vagy hat real iskolai osztályt; ide sorolható minden felsőbb tanodán végzett tantolam; b) jó erkölcsi magaviselet; c) hogy életkorának 17. évét betöltötte; d) hiteles bizonyítványt arról, hogy gazdasági gyakorlatban legalább is egy évet töltött. — Mindazok, kik a megelőzőleg elősorolt feltételek egyikének, vagy másikának teljesen meg nem felelhetnek, forduljanak bővebb felvilágosításért az igazgatósághoz; kijelentve azonban iránnyadólóg már jelenleg, hogy a kik az első pont alatt megkívánt tudományos előképzettséget kimutatni nem képesek, de legalább 6 gymnasialis vagy 4 real iskolai osztályt jó sikerrel végeztek, felvételi vizsgára bocsáttatnak, melynek eredményétől függ a felvétel. — 3-szor: Oly nagykorú és önálló férfiaknak, kik a gazdaság terén több évi gyakorlati foglalkozást kimutatni képesek, az elővizsgálat a tanári testület által elengedtetetik. — A felvételi beírások október 1—5-ig történnek; fél év közben felvétel nem történik.

A felsőbb tanintézet kapcsolatában levő földműves iskolában a 3 évre terjedő tanfolyam, melyben kis gazdaságok vezetésére képes, s a haszonkerlészet minden ágában otthonos egyének és majeros gazdák képezetnek, október 1-én kezdődik. Bejelentési határ idő szeptember 1-ig. Megjelenni tartozik a tanonc október 3-ig. A felvett tanonc az iskolában élelmest, fűtést mosást, és világitást kap. Ezért fizet az 1-ső tanévben 120 frot, a II-ikban 80 frot, a III-ikban 40 frot. Ezen ellátási-dij bejelentéskor fizetendő le, és az egyszer befizetett díjak kilépés esetén vissza nem fizetendők. Ágyneműről a tanonc maga gondoskodik.

Az igazgatóság.  
△ A debreczeni dal- és zeneegylet folyó aug. hó 27-én vasárnap a zenede énektermében házi hangversenyt tartand. — Jegyek váltathatók nem tagok részére 50 krajával Antalffy Lajos ur kereskedésében; a hangverseny napján esti 6 órától kezdve a zenedében. Kezdeté 7 órakor.

Műsorzat: 1) Vonós sextet. Maysieder Józseftől. — a mol. — 2) Magándal Doppler Ilka a című dalművéből. 3) Magyar ábránd Ridleytől hegedűre, zongora kísérettel. 4) Éjjel dal Ottotól férfi kar. 5) Magyar kettős dal. 6) Nemzeti zászló Huber Károlytól férfi kar. 7) Hódolat, melyhang magándal dongóhang kísérettel. 8) Szentelt hantok Mosonyi Mihálytól férfikarra.

Közli Gyűgyey József, egyleti jegyző.

□ Értésítés. A debreczeni zenede tizedik tanéve (1871/2) 1871. október 16-dikán veszi kezdetét. A zenedében, az eddig fenállott 5 helyett, már hét különböző iskola van; ugymint: a) Általános képezde: tanár Szotyori Nagy Károly. b) Alsó énekiskola (vegyes): tanár Pezorszky Agoston. c) Felső (női) énekiskola: tanárné Radley-Mazel Emília asszony, a hírneves dalművész Bellini Vincze tanítványa. d) Zongora képezde: tanár Szotyori Nagy Károly. e) Zongora iskola: tanár Emmerth Antal. f) Alsó hegedű iskola: tanár Hites Lajos. g) Felső-hegedű iskola: tanár Radley-Kohn. A beírás folyó 1871-dik év október 1-től kezdve hozárológ október 15-éig a zenede igazgatói szobában, naponta a délutáni tíz és negy óráig, délután egy óráig történik. A beírás díj, melyet minden növendék különbség nélkül előre fizetni tartozik: két osztályt, teremt. A tandíjak pedig, az egész iskolai évre következők: Az általános képezdeben s az alsó és felső énekiskolában 12 ft. A zongora képezdeben, a zongora iskolában s az alsó és felső hegedű iskolában 24 forint. e. — A fentebbi értésítés szerint a zenedének már hét különböző tanostálya van. Ugyanis a közelebbi tanév kezdetével nyílik

meg a felső női énekiskola, melynek tanárnőjévé Radley-Mazel asszony azon feltétellel alkalmaztatott, hogy a tanítónál leánya, mint a ki tökéletesen beszeli a magyar nyelvet, — mellette folytonosan segédkedjék.

□ A juh-hus jó keletnek örvend városunkban. Ugyanis míg tavaly csak 13 egység folyamadott juh-husmérési engedélyért, az idén már eddig is 18 egység nyert husmérési engedélyt, s kikől fejenként a városi pénztár részére 5—5 frot s így összesen 90 frot vétettet be. — Ezzel összefüggőleg ideje lenne már, ha meg látnák a rendőri közegek: hogy a szalonna-szalonn előtti járdát egy juh-husmérési egység elfoglaltja; és a járdá foglaltó egyenként helyre szállásolnak el. — Átkozott rossz szemel és orra vannak azoknak a rendőri közegeknek!!

△ A cs. kir. 30-dik gyalog-rezrednek eddigelő itt helyben állomásozó egy pár zászlóalja, s az ezrednek N.-Váradon volt többi része, pár nap előtt ment el egészségi szempontból Kassára, a honnan azok ide vissza nem jönnek, hanem onnan, az ott nemskóra megtartandó dandár hadgyakorlatok bevégezése után, Lembergbe fognak mint állomási helyre menni.

□ Kacz Jakab helybeli lakos s tanító a m. kir. közoktatási miniszteriumtól egy hatosztályú felekezeti uelküli magántanintézet nyithatására engedélyt nyert.

□ Pár hónap előtt a m. kir. belügyminiszterium egy Palermóban lakó Horvát József debreczeni illetőségi egyének rokonai felől kérdezősködött, de kik akkor felalálhatók nem voltak; most azonban egy pár rokon jelentkezett a helybeli rendőrség felé, hanem az inen intézett felhátra azon értesítés érkezett, miszerint az illető Horvát J. Palermóban ismeretlen. Most tehát már rokonok volnának, hanem a rokont kereső egyén nincs meg.

□ Pénteken a salétrom laktanya háta megetté szabadterén nagy hadgyakorlat tartatott, a gyakorlat reggeli 7 órakor vette kezdetét, s számos nézője volt.

□ A hét elején egy szoboszlai nő egy odaváló lakosnak 24 libáját a mezőről ellopta, s itt lakó testvérehez behozván, azokat egy hulkoppasztónak eladta; azonban a tolvajlás felfedeztetett épen a libákat megvevő asszony által, mert már ennek is feltűnt az, hogy a libákat az illető nem a piacra árulta, hanem őt a házhöz hívta le azok megvétele végett.

— Megjelent már: „A francia nyelv levélszeriatí önképzőkönyve, Robertson T. tanulmány szerinti. Irta Psenyeczki Nagy Sándor, a francia és angol nyelvek nyilvános tanára, a debreczeni ref. főiskolában és egy miniszterileg engedélyezett tanintézet tulajdonosa. I. rész 1. levél. Előrajzzal és kiejtési kulccsal. Egy levél ára 30 kr.

— Meghaltak: aug. 22. hatvan. Gulyás Erzsébet f. Ferencz 4 hón. bélihurut; hatvan. Nagy Sándor f. Ferencz 5 nap. bélihurut; aug. 23. vargan. Pető Ferencz f. Ferencz 1 nap. bélihur; hatvan. Kun Bálint 37 é. tüdővész; vargan. Nagy Jánosné Déri Zsuzsanna 35 é. tüdővész; csapón. Pozsonyi János f. Mária 7 hon. aszkór; aug. 24. czeplődn. Kovács Sándor f. Mária 9 hón. agylob; közkór. Géder András 52 é. erőszakos halál; aug. 25. péterfalu. Tóth József f. Lajos 2 é. hurut; csapón. Kovács Sándor f. Ilona 13 hón. vérhas.

— Róm káth. aug. 18. Swoloda Adólf. Anna 3 hetes sárlut; aug. 21. Horváth István f. Gyula 10 hetes kelevény; Szöllösy Szászanna f. Juhász 1 é. aszkór; Pieninger Ferencz 50 é. tüdőorvadás; aug. 23. Prádánszki Lajos f. József 5 hónap. bélihurut.

### Fővárosi hírek

— A belügyminiszter valamennyi törvényhatóságokhoz a choleraja nézve teendő előintézkedések iránt körlevelet intézett aug. 23-káról kelve; mely rendeletben többek közt ezek foglaltatnak: A Könyvesberg városban t. évi július 26-án cholera ütött ki, melynek folytán e napig fogva összesen 97 egység betegült meg, kik közül 53 meghalt, 44 pedig orvosi ápolás alatt maradt; — a naponta átlag emélfogva személyeket meghaladó lakosságnál jelentékenynek nem állítható. Stettinből hozzám érkezett, és f. hó 8. kelt magán tudósítás szerint továbbá ugyanezen betegség Oroszországból kiindulva keletre. Stettin városán át nyugat felé veszi útját, mely városban utóbbi napokban 2 cholera eset merült fel; 3 egység pedig Stettin közelében egy esónakon halt meg. Folyó hó 17. kelt magán-tudósítás szerint, cholera esetek többé Stettinben nem mutatkoztak; de e város közelében az Odera mentében fekvő két faluban összesen 3 halalos kimeneteli choleraeset állajított meg hatóságilag; végül a napi lapokban foglalt mai napi távirati tudósítás szerint e betegség Peilkallen, Oletzko, Lick és Justenberg kerület területein lépett fel. Ezen járvány még eddig hazánk határaitól távol eső helységeiben mutatkozik ugyan, de miután nem lehetetlen, hogy a kérdéses járvány nagyobb kiterjedést nyerend, és hazánk határain is közeledni fog, a következők veszélynek elhárítása tekintetéből mindazon óvintézkedések előzetes megtétele mutatkozik szükségesnek, melyek a netán telmerülő járvány elnyomására, terjedésének megállítására, a betegek kellő elhelyezésére, ápolására, gyógykezelésére szolgálhatnak.

— Vasárnap déltben, épp azon pillanatban, midőn a legnagyobb tömeg jött át Budáról Pestre, a lánchíd, Pest felől oszlopához nem messzi, egyszerre füstölni kezdett. Alól a fagerendázat közt tűz ütött ki, azonban minden jelentékenybb következmény nélkül elfojtották. Ugy sejtik, hogy valamelyik gőzhajó kémé-

Azonban ennnyi elégséges már a mythologiából. Az ókorban a görögök „par excellence” szépségek: a széke holgyet tartották; ezen tény kétségtelen Homerból, a ki a hűbajos Helenát széke szépségként írja le. (Folyt. köv.)

### Vegyes.

— Bécs, aug. 12. Egy bajorországi leány állott ma a törvényszék előtt: Fleischman Lujza. Törvénytelen vér. anyja meghalt s apja pedig mit sem akart róla tudni; így történt, hogy a szegény leány felnőtt a legkisebb nevelés nélkül s a legnagyobb nélkülözések közepette egy napszámosnénál. 1860-ban Bécsbe hozta sorsa s itt is tentarta magát kézi munkájával 4 évig; ekkor saját hibája nélkül szükségbe jutott. A szükség, a nyomor legjobb alkalom a lélekviszárlók számára. Lujzának szép tüzes kék szeme, gyönyörű nagy széke haja, karesu s gömbölyű idomtermete volt; elég hogy egy bordélytulajdonosné ne kimélje tőle a drága igéretet. Lujza engedett s attól fogva selyemben s aranykiszérekkel diszítve élte könnyen világát. Kézről kézre eladva, volt pesti, temesvári s budai bordélyokban; a budai Fuchs né azonban oly kegyetlenül bánt vele, hogy kénytelen volt tőle éjjel zivataros időben megszökni. Gyalog elgémberedetten, lábtelegen, elrongyolva ért nehány hét múlva Bécsbe, feltételek elsoványodtak, szemének tüze kialudt, arca hervatag, kedélye sivár, lelke kétségbeesett, s szentül ő is szaporitá az éji csavargók számát, kik tolvajbandák megbízottai, s kik azok lovagjait a csirketogók képezik, s kik összerebbennek egy-egy rendőr nevén-k halatára.

Ily csavargókat lepelt meg múlt hó végével Petzl rendőrbiztos a praterben, s azok közt volt az elesenvesztett Lujza is. Lujza meghalt a többiekkel együtt, s egyik praterbeli vendéglő asztala mellé menekült,

azt gondolván, hogy vendégszámban nem fogja őt üldözni senki. Csaklódott, a rendőr tekereste s elögni akará. A csavargó hiny iszonyu dühbe jött, az asztalról egy kést kapott fel, s azzal rohant a biztosra. Ez azonban kieséséről kezeletős vitte az örházba. Utközben jó hogy észrevelte a lány gyanus mozdulatait, mert annak megkapott kezében már ott volt az éles kés, melylyel leszarta volna őt a legközelebbi perczben.

Ez a tényálladéks e miatt állt ma a törvényszék előtt, hol a legnagyobb dühöngésbe tört ki, midőn szembesített vele a rendőrbiztos. Felemelt kézzel esküdtött boszút lejárni. Midőn azonban védője megindító vonásokkal esetelte a törvényszék ítéletének enyhítése végett nevelés nélkülözését, nyomorteljes életét, keserves s alig szünő zokogásban tört ki, s lesütött szemmel s önmegadással hallgatá meg az ítéletet, mely 4 havi fogságot mért rá.

— Élesdről írják egyik nagyváradi lapnak: „a napokban egy közeltekvő faluban valami oláh parasztságosony tizedik hetre egy valóságos ruczát szült. Levelezőnk saját szemével látta a csodaszülöttet és csodaszeru dolgokat ír róla. — Ez is olyan lehet, mint a hajdan ungmegyeri béka szülés.

— A frontheleni vasúti szerencsétlenséget az okozta, hogy egy tehervonat, melyet meg kellett volna állítani, a lejtős vonalon sebesen lerobogott, s a bécsi gyorsvonattal összeütközött.

— Berlin, aug. 23. A császár még 14 napig időzik Gasteinban, s aztán Münchenbe megy látogatásra.

— Róma, aug. 23. Róma városa 100,000 frankot szavazott az Olaszország egyetemes emlékére emelendő szoborra s hasonló lépésre hívta fel a többi olasz városokat is.

— Konstantinápoly, aug. 23. Kriában a cholera kiütött.

nyén át szikra akadt meg a pókhálók közt, s innen származott az égés.

— A városi tanácssteremben Királyi Pál kezdeményezése folytán értekezlet tartatott egy fővárosi lap megindítása iránt; a program kidolgozására Királyi Pál elnöklöte alatt egy bizottmány küldetett ki.

## Belföld.

— Balaton-Füred, aug. 22. Tegnap állítánk fel, nagy nehézségek után, az itt még 1852. évben elhalt Radl Józsefnek, Gerenday által szép porosz granitból művészileg készített síremlékét; és ma reggel 9 órakor tartánk meg a felállított síremlék mellett a felállítási ünnepélyt. Radl mellett fekszik szinte egy jeles derék emberünk Kerekes Ferenc, a nagytudománytanár. Ennek már legújabb idő óta van, még most is a legjobb állapotban levő síremléke. Mind a két emlékkő virágkoszorúkkal volt feldíszítve és a sírok a legszebb virágokkal behintve. Az ünnepély néhány pápai diákok által előadott harmoniás énekkel kezdődött. Azután Somogy Dániel főpapi pap mondott lélekemelő beszédet, utána Szeness Imre segédlelkész igen jelesen szónokolt, megemlékezvén a megboldogult hazafias érdemeiről és buzditva a jelenvalókat hasonló, hazánk jólétét emelő tettekre. A két beszéd után következett egy ima és a pápai diákok által elénekelt harmoniás ének; mi alatt a harangok zúgnak, hogy emeljék ezen kegyeletos visszaemlékezést, a távol Debreczentől elhalt két jeles polgártársainkra vonatkozólag. Igen sok nép volt jelen és vett részt ezen ünnepélyben. A felírás ilyképen van: „Radl József debreczeni kereskedő és városi képviselő, szül. Debreczenben 1788. márcz. 15. meghalt Balaton-Füreden 1852. aug. 26. Örök emléket alkotott ő magának az általa, hogy Debreczenben az ártézi-kutat és gőzmalom-társulatot, összes vagyonát pedig örök alapítványul hagyományozta a magyar haza jóérmelmű szegény lakosai évenkénti segélyezésére.” Több akadályok miatt tovább kellett itt időzőm, a mint magamnak kiszámítottam. Volt tehát alkalmam ezen hazánk legszebb és legaristokratikusabb fűrdő életével megismerkedni. A fűrdő tele van a legelegansabb vendégekkel, melyeknek száma most 1700 volt. Lett volna itt még egyszer annyi, ha szállás lett volna, de igen sok vendég kénytelen volt baka menni, helyiség nem léte miatt. Sokan a lajában kapnak helyet, a hol egy korcsmá ezen felírás olvasható:

Itt, a helység korcsmájában,  
Jó ételt kapsz hamarjában:  
De a jó bor sem hiányos,  
Mert Molnár József a korcsmáros.

Füreden a paloták és villák évről évre nagyon szaporodnak a legizlésebb svájci modorban. De az még mind kevés. Ide kellene még ezer vendégszoba és még három vendég és kávéház. Az bizonyosan mind meg telne. A Theasdale-féle palota három hónapra 1800 frtért van bére adva. Ebből kiteszik, hogy milyen drágák itt a lakások. Kisfaludi gőzhajó mindennap kétszer jár Siófokra, viszi a távozó és hozza a jövő vendégeket. A kikötő előtti sétányon sok elegans nép bámolja úgy az érkezőket, mint a távozókat. Gizella, egy igen kicsiny csinos gőzhajócska mindig készen áll a kirándulásokra. Fiakeren is lehet bármerre kirándulásokat tenni és pedig nem drágán. Azon én is voltam családommal Tihanyban, megnézni az ottani régiségeket és megpróbáltatni a vízhangot, mely valóban oly szépen szólott és felelt vissza minden, mintha valaki más felelt volna. Itt azonban annyi vezetni akaró és balatoni csiga áruló lazaroni van, hogy az ember alig tud szabadulni előlük. — A nagyszerű fűrdőben sokszor alig lehet szobát kapni de a balatoni hidegfűrdés igen hasznos lehet, mert a távozó vendégek mind jó kinézésűek és vidámok, és látszik, hogy a fűrdő ajtón e felírás rajtok valósággal beteljesedett:

Lelek szép erejét a sors hullámai edzik,  
E tö testednek nyújt vidor életét.

Balaton-Füred faluban, a hol a felállításához szükségesséket kérni jártam, talán minden embert Somogyi Zsigmondnak hívnak, mert a kívül csak találkoztam, az mindégik Somogyi Zsigmond volt; a pap meg Somogy. A debreczeni Somogyiak is talán innen származnak. De azon Somogyi Zsigmondok, a kikkel megismerkedtem, igazán derék magyar emberek. Egyik Somogyi oly jó borral kínált meg engemet, hogy élettemben annál jobbat soha sem ittam. Hallottam későbbben, hogy ő itt a leghíresebb bortermesztő. Második Somogyi Zsigmond, a helység igen értelmes és jó módú főbírája, a ki, mikor korán reggel nála tisztelkedtem, maga saját bírói kezével vakarta lovait, mert eselédjei a mezőn voltak. Ez a felállításához minden szükségességet szivesen adott és még vele kellett reggeliznem: avasszalonnát, tőkölypalinkát és cipőkenyeret. Ilyen derék Somogyiakat még többeket láttam. — Ő felsége születése napján egész Balaton-Füred fel volt díszítve nemzeti zászlókkal. Hasoulókép a gőzhajók is. A taraczkok durrogtak és a kisserű, de igen csinos katolikus templomban fényes istentisztelet tartatott. — Szent-Iván napján basouló ünnepély volt. A templomban Simon Zsigmond tihanyi apát olvasta a misét sok pap kíséretében, a magyar predicator pedig pater Klinger tartotta, pesti egyetemi tanár. A choruson Meggyaszay Ilika és a zeneszék énekeltek. — Az élet itt egy kissé drága; és úgy látszik, hogy a fűrdő sáonnak már nem sokára vége lesz. Azért én is itt hagyom már Füredet és az itt időző szélsőbal párt vezé-

rét: Madarász Józsefet, annak fiatal nejét és a fekete parókás b. Bizayt is. Megyék Aradra, a természetvizsgálok nagygyűlésére.

— A „Nagyvárad” írja: Folyó hó 20-kán a görkath. székesegyházban felsőbb felhívás folytán megjelent s az isteni tiszteletnél működött tanítói kar templomból kijövet hódolatteljes tisztelete nyilvánítása tekintetéből, megység püspök Papp-Szilágyi József ő nagysága kézcsókolására sietett. Azonban ez a szerencse „non datur omnibus”; s különösen szegény a falusi tanítók még álmodni is hogy merészelnek ily kitüntetésről! A secretarius ur a tisztelegni kívánó testületet egyszerűen vissza, vagyis kiutasította. — Mily magasztos emberi önéret! Olyan egyénekre van bízva az „Ő népt” szellemi kiképezése!!

— Gr. Vay Dániel szent-györgy-ábrányi birtokos szent-györgy-ábrányi ingatlanából 1000 ölet adományozott a szent-györgy-ábrányi községi iskolájára javára.

— A kálló-szemjéni közbirtokosság a végrehajtott tagosítás alkalmával, községi iskolavagyonul 30 hold földet adott; többet, mint a mennyit a népoktatási törvény értelmében adni köteles lett volna.

— A szatmári gőzmalom-társulat az 1868. évi november 22-kén tartott közgyűlésen alakult meg. A költségvetés szerint az összes építési és szerelési költségek 251,245 frtra ruagnak. Nincsenek azonban ide számítva a kezelés és tiszti lakok építésének költségei. E kiadásokra a társulat rendelkezése alá eddigelé a részvények után, a négy első részlet fizetés alapján 99,945 frt. folyt be.

— Rómström Richmann, mint Kockum F. H. svédországi malmó-városi gépgyártó tulajdonos meghatalmazottja s ügyvezetője, a Kockum F. H. gyárostól vásárolt gazdasági, különösen cséplőgépek javítására szolgáló üzlethelyül Füzés-Abony községét választván, ott ezen célra szolgáló közegéit le is telepítette.

## Osztrák birodalom.

— Bécs, aug. 23. Beust ma ide érkezett. A választó bizottsági tagok eddigi választása a vidéken mindenütt az alkotmánypárt javára ütött ki.

— A bécsi polgármester a „Tageblatt” szerint vonakodik alkalmazni a rendszabályt, mely a fejedelmi pótlékoknak a választási jog kipuhatolásánál való beszámítását illetőleg hozatott. A polgármester bemutatja a helytartónak az egész választói névsort, a rendelkezésre álló anyaggal együtt, hogy az elrendelt választásokat a helytartó eszközölhesse.

— Sokakat érdekelhet, hogy Dalcin aszszony közelebb elhagyja Vittoriát, s ideiglenesen Bécsbe teszi át lakását.

## Legújabb.

— Pest, aug. 25. Mária Henriette, a belgák királynéja ma reggel Alesuthról Budára érkezett. A királyné a mai napot egészen a főváros nevezetességeinek megismerésére szentelte. A királyné ma délelőtt József főherceg kíséretében ennek pompás birtokára a Margit szigetre rándult, s délig ott maradt.

— A belga királyné ma (pénteken) este jelen volt a nemzeti színházban a „Hungary László” opera előadásán. A páholyépszóznét a belügyminiszter és az intendáns fogadták a színház érdekes vendégét, ki fivére: József főherceg és Klitid főhercegné kíséretében jelent meg, s a főhercegi páholyból nézte végig az előadást. A színház egészen telve volt s az előadás jól sikerült. Hajós helyett a király szerepét Pauli énekelte.

— Bécs, aug. 25. Orczy b. osztálytanácsos és Depont udv. tanácsos hosszabb szabadságára távoztak, miből a lenyegető román bonyodalom elhárítását lehet kiolvasni.

— Versailles, aug. 24. A nemzetgyűlésben ma igen heves vita folyt a nemzetország rögtön feloszlata felett. Thiers hosszabb beszédet tartott ezen rendszabály ellen, mely az országot csak nyugtalanítaná és a hitelt korlátolná.

## Kereskedelem, ipar és gazdaság.

— Bécs, aug. 25. London 120 80. Ezüst 120 50. Arany 5 80. Nemz. köles 69 60. Hitelintézet 289 40.

— (A—F) Debreczen, aug. 26. A gabonaüzlet a letolyt héten nem változott; készletek még nincsenek; a mi rozst behoznak csakhamar vevőre talál és pedig elég drága áron, t. i. 5 frt 70—80 krig; köblönként 160 fonttal megmátszalva s a vasúthoz szállítva. — Külföldre ezen ár nem fizeti ki magát; és ez csak úgy magyarázható, hogy több vállalkozó auguszt hóban szállítandó rozst előre adott el, s a mi mennyiség még most hiányzik, azt drágábban fizetve is meg kell vennie. Piaczi árak köblönként: buza 9 frt 50 kr—10 frt 50 kr; rozs 5 frt 50—70 kr; árpa 3 frt 60—80 kr; tengeri 6 frt 40—80 kr; szalonna 32, 33 frt. — Az idő tartósan száraz, pedig főleg a szőlőnek már esőre volna szüksége. — A hévműreggel 7 órakor 17. d. u. 2 órakor 25 fokot mutatott.

— Aug. 24-kén nyílt meg a hízott sertések tömeges kiállításra a pesti közbányai szállításokon. A bíró bizottmány által bevégzett bírálat szerint, következő jutalmak ítéltettek: kiállító 74, kiállított sertés száma közel 20,000 db.

I. Arany érmét kapott: 1) Kenyeres János saját

tenyésztésű 2 farka 352 db fekete mangoliczáért. 2) Hanga András, Poroshalmi Ferenc-féle 153 db fehér mangoliczáért. 3) Arva Tóth László, Fleischer Zsigmond-féle 311 db fehér mangoliczáért. 4) Récey Antal, gr. Kornis-féle 270 db fehér mangoliczáért. 5) Osztoics György, Böllönyi Sándor-féle 243 db fekete mangoliczáért. 6) Rasics Péter, Böllönyi Sándor-féle 222 db fekete mangoliczáért. 7) Joanovics P. János 161 db szerémi vegyes sertésért. 8) Rápási József, Jurenak Ede és Blaskovics Sándor-féle 518 db fehér és fekete mangoliczáért. 9) Ungvári András, gr. Zichy Ferenc-féle 280 db fekete mangoliczáért. 10) Ifj. Ungvári János, gr. Andrassy György-féle 233 db fehér mangoliczáért. 11) Sváb Sándor és Károly saját nevelésű 219 db mangoliczáért. 12) Ludwig Gottfried egyenkint összeszedett 312 db vegyes szerémiért. 13) Rauchpauer Károly és Grund József, gr. Desewffy Kálmán-féle 484 db vegyes mangoliczáért. 14) Arva Tóth László, nagyváradi püspökségi 420 db fehér mangoliczáért. 15) Stern József saját tenyésztésű 191 db 3 éves vegyes mangoliczáért. 16) Theodorovics Áron, Schwarz Abraham-féle 355 db fehér mangoliczáért.

II. Ezüst érmét kapott: 1) Schönfeld Ferenc Hartstein-féle 350 db vegyes mangoliczáért. 2) Ifj. Ungvári János, gr. Mikó-féle 122 db fekete mangoliczáért. 3) Tagányi István saját tenyésztésű 220 db fehér mangoliczáért. (Arad.) 4) Tombác és Vass, gróf Károlyi György-féle 182 db fehér mangoliczáért. 5) id. Ungvári János, gr. Desewffy Aurél-féle (Sz. Mihály, Szabolcs) 253 db fehér mangoliczáért. 6) Ifj. Szabó Lajos többnyire saját nevelésű 314 db fehér mangoliczáért. 7) Schiffbeck K., Blaskovics M.-féle 260 db fehér mangoliczáért. 8) Schönwald Ferenc, Tisza László-féle, (Gyanta, Bihar) 270 db fehér mangoliczáért. 9) Nusz János, gr. Zichy Ferenc-féle 400 db vegyes mangoliczáért. 10) Horváth István, Czárány György-féle (Söprös, Arad) 300 db fehér mangoliczáért. 11) Vora-csek Antal szumadiai és moravan 459 db fehér szerb sertésért. 12) Kenyeres János, gr. Desewffy-féle (Királytelek) 220 db szőke mangoliczáért.

III. Bronz-érmét kaptak: 1. öreg Ungvári János gr. Degenfeld Pál-féle 200 db. fehér mangoliczáért. 2. Despicics és Markovics, gr. Almásy-féle 270 db. fehér mangoliczáért. 3. Osztoics György hg. Karagyorgyevics-fél 106 db. szerb eredetű mangoliczáért. 4. Somogyi János margitai fehér papok-féle 250 db. vegyes mang. 5) Récei Antal, Szerdahelyi és Debreczeni-féle 248 db vegyes mang. 6) Ludwig Gottfried, gr. Andrassy Gyula-féle 570 db fehér mang.

IV. Dícsőre oklevélre érdemesítettek: 1) Kenyeres János szalontai nagy vörös apa és Kenyeres-féle fekete mangalicza anyakkal kereszteszéből származott 50 db malacért. 2) Teodorovics és Voit a kiállítási számmal kevesebb különben ezüst érdemre érdemes, 103 db vegyes magy. mangoliczáért. 3) Schiffbeck Károly, a kiállítási számmal kevesebb, különben arany érdemre érdemes, 100 db saját nevelésű fekete mangaliczáért. 4) Abraham György, a kiállítási számmal kevesebb, különben ezüst érdemre érdemes, 130 db Lónyay Menyhért-féle fehér mangoliczáért. 5) Aczél Péter, a kiállítási számmal kevesebb, különben arany érdemre érdemes, 214 db saját nevelésű 3 éves barnás szürke mang. 6) Pernhard Jakab, a kiállítási számmal kevesebb, különben ezüst érdemre érdemes 110 db gr. Wenckheim-féle fehér mangoliczáért. 7) Szabó István és társa, a kiállítási számmal kevesebb, különben ezüst érdemre érdemes, 60 db 3 éves vegyes mangoliczáért. 8) Mittermeyer József, a kiállítási számmal kevesebb, különben ezüst érdemre érdemes 45 db 3 éves összeszedett fehér mangoliczáért.

V. Pénzbeli jutalmat kaptak: 1) Osztoics György 2 db 650 font. élő súlyú kitűnően hízott eredeti szerb sertésért 25 frt. 2) Ifj. Pfeiffer Mátyás 9 db Geszt G. féle (párja) 13 mázsás herélt kanokért 50 frt. Bauman Antal 5 db Jurenak Edefele fekete, és 4 db debreczenvidéki párja 10 mázsás fehér herélt kanokért 50 frt.

A kiállítás augusztus 27-ik napjáig (vasárnap) tart bezárólag.

## Nyitár.

### A fülbetegekhez figyelmeztetés!

Nagy örömmel, önnel tudhatom, hogy az ön fülgyógyásza (a) használása által a balfülem hallása jelentősen megjavult, a mint csak azt egyelőre kívánhattam s így reményem van, hogy az ön gyógyszerének használása által fültem meggyógyulása teljesen sikerülni fog.

H. Lindenmeyer Stuttgartban.

\*) Kapható Louis Oelsner-től Berlinben, Neue Schönbauerstrasse Nr. 12. — 5 frt bankjegybent bérmentes behatárolás mellett.

## Galéne-befecskendezés.

Gyógyít tájdonal nélkül három nap alatt minden hűgyes-felfolyást, úgy most keletkezőt, valamint kiféjtett és egészen idültet.

Központi főraktár az osztr.-magyar bir. számára: **Maager Vilmos, Bécs, Bäckerstrasse 12. sz.**

Egy üveg ára használati utasítás mellett 3 frt 70 kr. Kapható Pesten: **Török József** gyógyszerész urától.

